

# 印度—印度尼西亚海洋安全合作：7 新特征、逻辑动因与未来动向

虑。有评论家直接指出，“正是由于‘中国威胁论’才促进了印度—印尼两国的海军合作”。

无论是印度还是印尼，既不希望与中国发生直接的冲突与对抗，也对中国在东南亚及印度洋海域日益增长的影响怀有戒心。因此，印度—印尼希望通过加强海洋安全合作来制衡中国。

## 三、印度—印尼海洋安全合作的未来动向

印度—印尼在海洋安全领域的合作取得诸多发展。未来，尤其是在两国建立全面战略伙伴关系的友好氛围下，海洋安全合作将继续成为印度—印尼双边关系发展的共同关切和重要内容。但两国海洋合作的发展也并非一帆风顺，而会受到诸多因素的冲击和挑战，面临着一定的限度与边界。

### 首先，海洋安全合作将是印度—印尼未来合作的重点发展方向。

在莫迪和佐科的推动下，印度—印尼海洋安全合作实现了新的发展，



尤其是两国签署《海洋合作共同愿景》，使彼此间的海洋安全合作更加具有战略性、针对性与目标性。而且，2019年印度和印尼都进行了国家领导人的新一轮选举，佐科和莫迪成功实现了连任，两国国内政局的平稳过渡有利于彼此外交政策的延续，两国的海洋安全合作也能够在此基础上得到进一步深化与稳定发展，不会因国内政局的变动影响到外交政策的部署。受印太地区海洋安全局势的深刻变化，加之印度和印尼都追求海洋强国身份，试图在海洋安全领域和地区秩序建设上发挥更大作用，多种因素刺激着印度和印尼深化彼此间联系，尤其是在海洋

安全领域寻找新的合作突破点。2019年6月，印度—印尼在日本大阪参加二十国集团峰会时举行双边会议，莫迪和佐科就经济合作与海洋安全再次进行了深入交流。佐科表示，印度和印尼深化海洋安全合作有助于印太地区的安全与稳定。在印太地区秩序的理念建设上，印度—印尼共同坚持“尊重自由、开放、包容、规则、和平和繁荣的印太地区秩序，实现印太地区的海上航行自由、可持续发展以及互利互惠贸易和投资等”等理念和原则，强调印太地区安全的包容性和可持续性发展。在军事武器合作上，虽然印度并非印尼最重要的国家，但两国

在海军装备技术方面逐渐加强合作，可以预料海军装备技术领域将成为两国海洋安全合作新的增长点和选择方向。而且，印度开始积极参与印尼的港口建设并为印尼提供诸多援助。印度计划在苏门答腊岛北端、马六甲海峡入口的沙巴地区援助印尼建设一座战略性港口，这一港口将为印尼在西印度洋和马六甲海峡地区开展相关活动提供一个良好基地，利于深化印度—印尼两国海洋安全合作。最为重要的是，印度—印尼形成诸多制度化海洋安全合作机制，这些合作机制的建立一方面彰显了两国在海洋安全领域合作的决心与意志，另一方面也为两国在海洋安全领域的深入合作提供了便利、有效的平台。

### 其次，印度—印尼海洋安全合作也面临着诸多制约因素。

第一，印尼坚持“独立与积极”外交理念，奉行大国平衡外交战略。为了应对大国势力在东南亚地区的激烈竞争，印尼积极

引入多方力量对冲不同大国博弈带来的风险和挑战，极力维护东南亚的秩序稳定和地区安全，保障其在东南亚地区事务中的“领导者”地位。因此，在与印度开展海洋安全合作时，印尼除了想借此“对冲”中国在东南亚地区快速增长的影响力外，也对印度在与印尼进行海洋安全合作之时借机过度介入东南亚安全事务、进一步扩展印度在东南亚地区的影响力抱有警惕。印尼对外安全战略的指导原则就是不让任何外部力量在东南亚地区“一家独大”。东盟各国都在一定程度上对印度介入东南亚地区事务保留戒心，担心印度的过多介入会降低自身在地区事务中的地位和影响力。而且，印度国内频繁的宗教教派冲突也使得印尼、马来西亚和文莱等以穆斯林人口为主的国家心存顾忌。在这一层面上，印尼与印度开展海洋安全合作时会有一定保留和警戒，两国在海洋安全领域的合作会受到一定限制。